# 南延宗:中国铀矿之父

◎ 两浙人物 □杨萤萍

杭州灵隐,幽篁深处,古墓寂然。 站在石人岭山半山腰的墓前,耄 耋之年的吴永兴、汤卫贞夫妇轻轻拂 去石碑上的尘土,"南公怀楚之墓"的 碑文隐约可见。墓前摆上鲜花,他们 激动地说:"我们终于找到您了!"

墓的主人,就是"中国铀矿之父"、 浙江地质名人南延宗。怀楚是南延宗 的"字"。

耄耋老人为何寻墓? 地质名人缘 何安眠于此?

#### 寻访"中国铀矿之父"

2024年10月,全国各地隆重庆祝中国第一颗原子弹爆炸成功60周年。61年前那一声"东方巨响"震惊了世界,61年后,这一朵蘑菇云依旧振奋人心。2025年是中国核工业起步70周年,"中国铀矿之父"南延宗的名字也逐渐进入大众的视野。

原子弹研制的关键原料是铀,而铀的探寻与开采难度远超沙里淘金。上个世纪40年代的中国,正处在"中国无铀"的无奈中。1943年,南延宗在广西富钟(今钟山)县一带首次发现铀矿,在国内外地质界引起轰动。之

后几年,他又预测湖南、江西、广东、广西等地藏有铀矿,后被各地勘探所证实,为中国的铀矿探寻工作作出重要贡献。南延宗因此被称为"中国铀矿之父"。1951年,南延宗病逝于杭州,享年44岁,安眠在杭州灵隐石人山麓。

去年,铀矿地质工作者吴永兴、汤卫贞夫妇曾去南延宗之子南君亚家中拜访,得知其2015年前往杭州祭拜父亲时已找不到墓地,仅留有一张漫山竹林的照片。

墓地为何突然失踪?鉴于南君亚已八十多岁高龄又远居贵州不方便来杭州,无法亲自寻墓。回到杭州的吴永兴、汤卫贞夫妇决定前往灵隐找墓,但也一度因范围太大,线索寥寥,无从下手。他们先后到杭州市档案馆、灵隐管理处、岳庙管理处、城建档案馆等部门以及石人岭山所在的杨家牌楼社区求助询问,均无收获。在无数次的询问与查询中,大家都说范围太广,如此找墓无异大海捞针。

2024年8月,南君亚发来构造地质学家、中国科学院院士杨树锋提供的线索:南先生的墓地就在地质学家、岩石学家叶良辅墓地的隔壁。

寻墓迎来转机。

"听说两位老人是在找一位名人的墓,我立马就答应帮忙。"市民张顺泉早年间就住在山脚,对这一带的情况十分熟悉。去年12月,张顺泉三次上山才在石人岭山东南侧的山腰处发现了南延宗的墓。被掩埋的墓碑上写着"浙江省地质调查所研究员先考南公怀楚之墓"。

浙江省地质调查所曾是浙江地勘系统的单位。在此信息指引下,吴永兴找到浙江省地质院寻求帮助,将南延宗、叶良辅等地质先驱的事迹收录至省地质博物馆和相关资料中。

省地质院得知消息后,委派专人负责此事,并联合杨树峰、浙江大学地球科学学院、浙江省老科学技术工作者协会、杭州市资规局等,与杭州西湖风景名胜区管委会部门取得联系,商量后续工作方案。

日前,浙江省地质院联合杭州西湖风景 名胜区管委会,成功帮助耄耋老人寻访南延 宗嘉地。

#### "天赋型"找矿专家

近日,浙江省地质院联系到南延宗之子 南君亚,希望从他口中得知更多关于南延宗 的故事。

老一辈铀矿工作者吴永兴在南延宗墓前拨通了南君亚的视频电话,让远在贵州的他与父亲隔空相见。短短几分钟的视频中,南君亚十分激动,感激之情溢于言表,"终于找到您,我的父亲!"

南君亚,今年84岁,毕业于北京大学地 质地理系地球化学专业,退休前在中国科学 院地球化学研究所工作。

南君亚说,父亲的人生只有短短44年, 但他在探查铀矿和其他科研方面对国家做 出了重大贡献。

1907年2月5日,南延宗出生在浙江乐



南延宗

清柳市镇南宅殿后村,祖上是乐清望族的南氏家族,累世耕读,兼从事盐业、渔业等。

南延宗从小酷爱读书,先考上浙江省立第十师范学校(今温州中学),之后考进国立东南大学(今南京大学)地质系。选择地质专业,是因为他非常喜欢读《水经注》《徐霞客游记》及中国古典诗词,梦想着"千古风流蕴籍中,追随霞客欲成双"(南延宗《澜沧江》诗句),像郦道元、李白、杜甫、徐霞客一样,仗剑远游,走遍名山大川。

1931年,南延宗进入北平地质调查所, 拜所长、著名地质学家翁文灏为师,他写的 《地质图上火成岩花纹用法之商讨》论文,至 今被全国地质图引为准绳,他是中国第一个 拟定火成岩统一花纹的地质学家。

对于找矿,南延宗具有超常天赋。

1936年秋,他转到福建工作,翻山越岭, 风餐露宿,相继发现了永泰明矾石矿和莆田 钼矿。发现永泰明矾石矿时,他正在福建永 泰双溪口,隔着一道深溪,无意间抬头看见 对面山顶长着很多草木,山脚也长着荆棘, 唯独山腰一大段都是洁净石层,寸草不生。 他感觉奇怪,下意识断定那里有矿,第二天 特意绕近勘查,果然那片寸草不生的地带是 个明矾石矿。

#### 发现中国第一块铀矿石

1943年5月,南延宗在广西钟山黄羌坪调查锡矿,在一个已被开采的锡钨矿的废旧窿口,看见很多鲜艳的黄色粉末状东西,出于职业敏感,他用刀刮了一些带回去,想看看是否存在稀有元素。后来,通过显微镜发现,神秘物呈现完美的四面体结晶,正是铀元素的特征!他一时不敢相信自己的眼睛,赶紧又做了照相感光实验,结果无识

为明确当地铀矿物的产状,同年8月,他们随所长、著名地质学家李四光去广西途中,再次到该矿点去复查,发现当地铀矿物是沿着一条钨锡伟晶花岗岩脉中的断层面上生长,千真万确是铀矿。

中国第一次发现铀矿,在国内外地质界引起轰动。南延宗作为开拓者,为后人提供了大量寻找铀矿的宝贵经验。

中国科学院院士、中国绕月探测工程首席科学家欧阳自远在一篇纪念南延宗的文章中回忆——

1954年10月14日下午4点,北京中南海丰泽园菊香书屋,毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德、陈云、彭真、彭德怀、邓小平等围中央领导和科学家李四光、刘杰、钱三强等围水企中。由毛泽东主持。会上,刘杰介召市西近宗在广西发现铀矿的经过,把从广西市回的铀矿石标本取出,打开计数器,设图场导听放射线通过探测仪器发出的吸收。这是一次研究中国制造原子弹方面所定会议,也是毛泽东在导弹、原子弹方面所主持的时间最长的一次会议。

#### 20年地质生涯寻得宝藏无数

2024年,《矿物岩石地球化学通报》编辑



寻找南延宗墓

部刊发了南君亚撰写的纪念文章《纪念我国原子弹试爆成功60周年——缅怀我国铀矿地质先驱者南延宗教授》

谈及文章,南君亚向笔者娓娓道

1931年父亲从中央大学毕业后考入北平实业部地质调查所任技师,同年成为中国地质学会会员。1932年父亲不幸感染了严重伤寒,险些丧命,痊愈后左耳从此失聪。在父亲病愈后的一段时间内,仍坚持从事室下贫死的一段时间内,仍坚持从事室下、如整理标本、显微镜引入,着一个大小人,算立了良好的基础。

父亲在北平地质调查所工作五 年间,进行了湖南水口山铅锌矿之显 微镜研究并发表了《中国银铅锌矿总 略》等文,又先后对北京房山县家山县 水水县地质、湖南湘潭潭南南北 矿、山东淄川博山铝土矿、湖南州山县 金船塘银铅锌矿、安徽休宁里广江深 矿、安徽无为三公山矾矿进行了深人 明香,其间最重要的著作之一是《地 质图上火成岩花纹(Pattern)用法之统 讨》。他是我国第一个拟定火成岩统

一花纹的地质学家,他所拟的花纹至今在全 国地质图幅中仍多以之为准绳。

他在福建工作的两年内,先后对建瓯、南平、永泰、莆田、宁德、上杭、永定、武平、南靖、平和等十个县的矿产资源进行调查和评价,其中较突出的贡献是发现了永泰县的明矾石矿、莆田县的叶蜡石矿和钨矿以及永定县的石墨矿。

1939年他在云南安宁发现铝土矿,这是 我国西南地区铝土矿的首次发现。后来滇 黔两省铝矾土矿陆续被发现。这是抗战期 间中国地质界的一项重大收获。

1941年秋至1942年4月,中央研究院地质研究所与江西地质调查所合作,在李四光教授领导下,父亲对赣南钨矿开展深入调查。1942年3月20日,在重庆大学召开的中国地质学会第18次年会上,父亲荣获地质学会颁发的赵亚曾先生纪念奖金。

新中国成立后,因急需建设人才,浙江 地质调查所有关领导一再敦请父亲来所工 作。1950年5月,父亲接受了浙江地质调查 所邀请,成为该所研究员。在不到一年的时 间内,完成"浙江沿海银铅锌矿的试探问题" "浙江青田永嘉一带有色金属矿产简报""浙 江青田永嘉一带钼矿""浙江义乌诸暨铈钇 好现"等地质调查报告,青田钼矿及义 乌氟石矿中稀有元素的发现均是他这个时 期十分瞩目的成果。

南君亚对父亲的记忆多半来自母亲和 父亲的好友。母亲给他讲述父亲的一次工 作经历让他终生难忘——

有一次,父亲带队外出考察,到山顶天 色已晚,他突然发现幽深山谷处有闪闪发 光之物,为探个究竟,顺着陡峭小路往下 走,不料失足摔了下去,上面的同事大声呼 叫,始终没有回音,此时天已转黑,大家都 以为他已遇难,赶忙回去报信。第二天,正 当大家沉浸在悲痛中时,他衣衫褴褛、伤痕 累累地回到家中。原来他从陡峭的山坡摔 下去时,被一棵大树挂住,天亮后才从树上爬下……

南君亚回忆,父亲1948年带全家回到温州,之后在温州中学教地理、博物、化学和英文,他曾向学生介绍过自己丰富的地质工作经历,还有趣味无穷的地质科学。在他影响下,一批学生选择了地质专业,并在工作中作出重要贡献。

### 南延宗的精神启迪

自1931年毕业到1951年去世,20年的地质工作生涯,南延宗几乎走遍南方各个省区,共完成论文和报告60余篇。他每到一个新的工作单位,总会有新的发现和创造。有人称他在识别矿物上独具慧眼,是个天才。南延宗不这么认为,他说:"任何人都有天才,只要肯用苦功,便会发挥出来,否则,便永远成为平庸之人。"

为祖国探寻更多的矿产资源,科学救国科技强国是南延宗的志向和情怀。为此,他泰然面对重重艰难险阻,排除一切困难去完成野外考察工作。例如,在探寻福建永泰县明矾石矿时,他险些坠入山谷;在福建平和县,为调查被日伪军占领的南胜大矾山明矾石矿,他冒险深入到矿点外围,请当地农民挑出矿石带回研究;在云南金沙江畔调查矿产时,面对带有敌意的少数民族头领的邀截,他仍镇定地继续开展调查工作;在赣南猛兽出没的山区开展调查,他忘记危险和疲劳一直工作到天黑……

在谈到为什么他总能在新的工作地区 有所发现时,他说:"我们调查地质的时候, 一定要进一步抱有一种野心和希望,有了这 种野心和希望,便觉得乾坤之大,尽在囊中, 对调查工作,会产生无限兴趣,尽管终日辛 劳,也会不觉其疲。"

正如父亲的合作伙伴、中国地质力学家 吴磊伯先生所言:"譬如滚滚不断的长江巨流,这个诚恳的地质学家,这个善良的诗人, 好像巨流中一个发亮的沉重的浪头,虽然消逝了,却化成了无数继起的小浪,我们纪念 南先生,主要是学习他的治学为人的精神, 为新中国的建设而努力。" ② 史林偶拾

## 君子和而不同

□张达明

胡适先生是新文化运动的领袖,当年他提倡 白话文,遭到众多文人激烈反对,名士章士钊便 是其中一位。

此前,胡适与章士钊有过文字之交,但却谈不上朋友之谊。章士钊坚持使用文言文,鄙视胡适倡导的白话文。而胡适则讽刺章士钊抱残守缺,不可救药,双方因此闹得很不愉快。

一天,二人在撷英饭店不期而遇,便坐下聊了起来,聊到高兴时,叫来酒菜,边聊边喝。酒足饭饱,二人又乘兴去照相馆合影留念,并约定要分别在照片上题诗。两人在题诗前并没有做商

量,奇的是,反对使用白话文的章士钊却偏偏题了一首新诗:"你姓胡,我姓章,你讲什么新文学,我开口还是我的老腔。你不攻来我不驳,双双并坐,各有各的心肠。将来三五十年后,这个相片好作纪念看。哈,哈,我写白话歪诗送给你,总算是俺老章投了降。"而反对使用文言文的胡适则题了一首文言文诗:"但开风气不为师,龚生此言吾最喜。同时曾开风气人,愿长相亲不相鄙。"两首题诗不仅极有情趣,又彰显了文人襟怀。这段别样的友谊,一时在文坛传为佳话,至今仍被称颂。"君子和而不同",这便是大师之大的精髓所在。

## 刘半农爱摄影

□姚秦川

1907年,16岁的刘半农考人常州府中学堂。 不过,他在学校学了不到3年时间,便主动退学 回家,原因是受不了学堂的各种约束和老师上课 时照本宣科的呆板。

回家后,刘半农打算去一位相熟的朋友那里学习照相。由于脑子灵活,他很快便对照相机的各种功能驾轻就熟。几个月后,刘半农用借来的钱托朋友从国外买回一部照相机,在家附近开了一间照相馆。仅过了一年时间,他便将借来的钱全部还清了。尽管照相馆的生意越来越好,但志存高远的刘半农打算去欧洲留学深造,还是关闭

了照相馆。

1925年,刘半农从法国留学归来,加入到北京大学摄影团体北京光社,这也是中国历史上第一个业余摄影团体。

当时,摄影展览通常在中山公园举办,每次活动,刘半农都会动员全家人参加布置,精心挑选他满意的作品参赛。他的摄影作品也被专业人士评价为"画中有诗,诗中有画"。

到了1927年,刘半农根据自己的摄影经验 撰写了一本名为《半农谈影》的书。《半农谈影》 可以算作是中国历史上第一部比较有影响的摄 影理论专著,对早期摄影产生了较大影响。

### 袁隆平的"特殊"课堂

□余娟

袁隆平的课堂,与众不同。没有宽敞明亮的教室,没有整齐的课桌椅,有的只是一片片郁郁葱葱的稻田。在这里,学生们可以近距离观察水稻的生长,亲手触摸每一粒稻谷,感受大自然的馈赠。袁隆平总是亲自下田,边示范边讲解,从选种、育秧到插秧、管理,每一个环节都耐心细致。

有一次,一位新来的学生初次见到这样的课堂有些不知所措。他穿着干净的衬衫和西裤站在田埂上,望着脚下的泥泞,迟迟不肯下田。袁隆平见状,微笑着走过来,轻轻拍了拍他的肩膀说:"小伙子,学问学问,要学就要问。要想了解水稻,就必须和它亲密接触。"说着,袁隆平挽起裤脚,率先下田,给学生们做了榜样。

袁隆平的课堂,不仅传授知识,更传递着一种精神。他常说:"人就像一粒种子,要做一粒好

种子,身体、精神、情感都要健康。种子健康了, 事业才能根深叶茂,枝粗果硕。"在他的影响下, 学生们不仅学会了如何种植水稻,更学会了如何 做人,如何对待科研事业。

有一次,一位学生在田间发现了一株异常生长的水稻,兴奋地向袁隆平报告。袁隆平听后,立刻放下手中的工作,和学生们一起仔细研究。经过一番探讨,他们确定这是一株具有潜在价值的变异株。这次发现,不仅让学生们感受到了科研的乐趣,更让他们体会到了袁隆平对待科研的严谨和热情。

袁隆平的一生,都在为杂交水稻事业奋斗。 在他的"特殊"课堂上,每一粒稻谷都承载着希望,每一片叶子都诉说着故事。这里,是知识的殿堂,更是精神的家园。袁隆平用他的智慧和汗水,浇灌出了一片片金黄的稻田,也滋养了一代又一代学子的心田。

# 钱钟书的冷和热

□唐宝民

钱钟书是大学问家,但他不喜欢交际,几乎从不拜访别人,也讨厌别人来拜访自己。每当有客人来访时,他常常称病谢客。过春节的时候,有人到他家去拜访,说声"春节好"欲跨步进门,钱钟书却从门缝里说:"谢谢!谢谢!我很忙!谢谢!"说完就毫不客气地把门关上了,让访客十分尴尬。画家黄永玉与钱钟书是世交,并且与钱钟书住在同一座楼,但在20多年间,他也只到过钱钟书家一两次。钱钟书每天都能收到一些信件,很多信件是要求登门拜访他的,钱钟书无奈地说:"每天要回数封信,都是叩头道歉,谢绝来访。"

钱钟书这种拒人于千里之外的做法,常常会 让人产生误解,认为他是个待人没有任何温情、冷 冰冰的人物。果真如此吗? 其实不是,在钱钟书 冷淡的外表下面,其实藏着一颗热忱的心。

当年,钱钟书在光华大学教书期间,收到了

同学常风从太原寄来的一封信,那封信写得很消极,充满了悲观厌世情绪,说自己"很不得志、想自杀"。钱钟书看完信后,立即着急起来,他赶紧写信对常风进行劝说,劝他"有希望,死不得,而无希望,又沾不得"。并随信写了一首诗送给常风:"惯迟作答忽书来,怀抱奇愁郁莫开。赴死不甘心尚热,偷生无所念还灰。升沉未定休忧命,忧乐遍经足养才。埋骨难求干净土,且容蛰伏待风雷。"常风接到钱钟书的信以后,非常感动,在钱钟书的开导劝说下,他从消沉中走了出来,又鼓起了生活的勇气。后来,常风在北京大学西语系任教,在学问上成就斐然。

原来,钱钟书之所以对来访的客人冷淡地拒绝,是因为他一门心思用在研究学问上,不想让日常的交往打扰自己。而一旦知道了有人需要帮助时,他就会以百倍的热情给予关怀,帮助别人走出困境,毫不吝惜自己的付出。他外表待人冷漠,内心却古道热肠,骨子里藏着大爱。



◎老照片 每一幅照片背后,都有一个故事 每一个故事后面,都有一段历史



### 百年前的温州旧景

图为百年前站在高处远眺温州华盖山和巽山的场景。巽山为九斗山之一,原名宸暨山,海拔只有38米。 照片提供者:江新诗